

高考·专访

文理科都实行平行志愿,A志愿可以选择好一点院校冲一冲,考生填报志愿不要太相信一些名校,要选择好专业……省教育厅长程艺昨天就支招考考生如何填报志愿时建议,选择专业往往比选择学校更重要。

记者 桑红青



志愿填报不盲从 所谓“热门专业”

程艺表示,考生志愿填报时一定要有自己的主见,要根据自己的兴趣爱好选专业,不能盲目地追一些所谓热门专业,实际上从这几年录取情况看,所谓的冷、热门专业都是相对的,没有永远的热门专业,对待热门专业应有冷静的头脑,要看到专业的发展前景;对待冷门也不要弃置不顾,要考虑社会的需求。作为家长也要多和孩子沟通,不能“包办”,也不能因为盲目攀比好学校而让孩子放弃自己喜欢的专业。

考生要恰如其分地确定自己的相对位置,在实力具备的基础上考虑兴趣,将专业、将来的工作去向、志趣理想与实力联系在一起,到高校咨询也应以专业就业前景和个人兴趣为主,不要盲目迷信院校预估录取线。同时,考生填志愿时还应该看全省排名,并参照自己高考分数,合理填报自己心仪的学校,要利用好四个院校的机会,把自己最想上的院校放在最前面。在专业填报方面,一定要把喜欢的专业放在前面,要按专业的喜爱程度顺序排列,但要注意梯度。

对于有意报考外地高校的考生,可通过权威渠道或学校网站了解自己有意填报院校的基本情况,多参照该校近几年在我省的录取分数及录取考生排名,也可以直接给招办院校老师打电话咨询,然后再综合作出判断,避免遇到志愿扎堆而增加落榜风险。

平行志愿仍存在“撞车”“滑档”风险

不少家长和考生都咨询平行志愿是否能避免“撞车”?对此,程艺表示,无论是知分填报志愿还是平行志愿,只是志愿填报方式和志愿设置上的变化,并不能彻底消除高分考生撞车现象,若考生在志愿填报上一味追高,或者填的专业比较热门又没有填报专业服从,很可能出现志愿扎堆现象。因此,知分填报志愿后实行平行志愿填报方式

仍存在“撞车”“滑档”风险。

所以考生在网上正式填报志愿之前,一定要仔细了解我省志愿填报的有关政策及要求,并根据自身条件和意愿填写好《志愿预填表》,要把具体政策“吃透”,这样可以减少“撞车”的几率。考生在选报院校时要拉开学校的分数差距,尤其是慎重选择好保底的学校,以免在竞争中撞车。



“压线”等低分考生选学校要务实

程艺说,我省今年高考各批次分数线划得相对比较松,尤其是文理科专科线都是200分,不少人认为这个线划低了,实际上这是给更多考生上大学提供了机会,也给他们上大学留足了空间,因为从往年录取情况看,每年都有很多分数较高的考生放弃上专科的机会,导致不少

计划浪费,而一些低分想上学的考生因没达线而错失机会,所以今年就把机会让这些分数较低又愿意上的考生。但需要提醒考生的是,考生在填报志愿时还是要注意规避风险,尤其是那些200多分的考生,不要去追一些热门地域的热门学校。

专业比学校更重要

省教育厅长程艺支招填志愿

2011年安徽农业大学分省分专业秋季本科招生计划表

Table with columns for admission categories, provinces, and various majors. Includes a summary row for total admissions and detailed rows for various disciplines like Agriculture, Engineering, and Management.